
  ريشه و توان :درس اول 

دانيد كه ريشه و توان دو مفهـوم مـرتبط بـه هـم     ي در سال هاي قبل با مفهوم توان يك عدد آشنا شديد و م    

823 مثلاً مي دانيم كه   .هستند 283 لذا مي نويسيم =  در . اسـت 8م عـدد  ي سو ريشه2 و مي گوييم =

  .عه مي دهيمهوم را توساين درس اين مف

    رساني و توان گيريريشهي رابطه: قسمت اول 

ban اعداد حقيقي نامنفي باشند و كهb وa يك عدد طبيعي بزرگتر از يك وnفرض كنيد كه  a آنگاه=

n مي نامند و آن را با نمادb ام عددnيرا ريشه bعدد طبيعي.  نمايش مي دهندnي راديكال مي  را فرجه

  .گويند

abba nn =→=  
  . مي توانند منفي باشندb وa فرد باشد،nاگر

  :1مثال 

2882 33 =→=  

  . است8م عدد ي سو ريشه2يعني 

  :2مثال 

51251255 33 −=−→−=− )(  
  . است-125م عدد ي سو ريشه-5يعني 

  :3مثال 

232322 55 =→=  
  . است32ي پنجم عدد  ريشه2يعني 

  :4مثال 

39932 =→=  
  .  است9م عدد ي دو ريشه3يعني 

abba يعني.  باشد، معمولاً آن را نمي نويسند2ي راديكال عدد اگر فرجه: توجه =→=2  

  واضح است كه 
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 2ي صفحه

525يكي. م داردي دو دو ريشه25براي مثال . م داردي دوهر عدد مثبت دو ريشه: الف   و ديگري +=

525 −=−     

  .نيز مي خوانند a را جذرbي دوم نامنفي عددريشه

زيرا هيچ عدد حقيقي وجود ندارد كه . م نداردي دو ريشه-9براي مثال . م ندارندي دواعداد منفي ريشه: ب 

  1. تعريف نشده يا نامعين است−9در اصطلاح گويند. دست آيد ب-9 برسد و 2بتوان 

  .  براي هر مورد نمايش راديكالي بنويسيد :1تمرين

93 2 =− 1624  ج ()(   الف (=

243

32

3

2 5 1255  د ()(= 3 −=−   ب ()(

  .نمايش تواني بنويسيد براي هر مورد  :2تمرين

2325 981  ج (−=−   الف (=

2164 283  د (=   ب (−=−

  . تساوي هاي زير را كامل كنيد: 3تمرين

=−3 8) 7  =16) 4  =3 64) 1  

=−4 81) 8  =4 81) 5  =4 16) 2  

=441/) 9  =− 25) 6  =5 32) 3  

  . تساوي هاي زير را كامل كنيد: 4 تمرين

=− 42)() 7  =− 36) 4  =3 216) 1  

=−4 29)() 8  =−4 81) 5  =3 8-) 2  

=7 1) 9  =− 100) 6  =−5 32) 3  

  

                                                 
  .ج نيز درست استي زواين خاصيت براي راديكال هاي با فرجه .  1



  رياضي و تجربي10ي پايه................................................................. 1آموزش رياضي 

 3ي صفحه

  

  . عبارت هاي زير را كامل كنيد :5 تمرين

ي چهـارم   عددهاي منفـي ريـشه    . يكديگرند...........  چهارم است كه     يريشه.... ..... هر عدد مثبت داراي      :الف

  .ي چهارم استصفر فقط داراي يك ريشه. ندارند

ي پنجم آن مثبـت و      اگر عدد مثبت باشد، ريشه    .  پنجم است  يريشه.........  هر عدد مثبت يا منفي داراي        :ب  

  .ي پنجم است عدد صفر فقط داراي يك ريشه.ي پنجم آن منفي استاگر عدد منفي باشد، ريشه

  .مي باشند.............. ريشه هاي چهارم عدد ... ........ و 3 اعداد :ج 

  .  است243ي پنجم عدد ريشه... ........ عدد :د 

***  

  : تذكر 

nاز اين به بعد هر كجا عبارت : 1 xمنظور . مورد استفاده قرار گيردxو n هايي مي باشند كه راديكال قابل 

  .تعريف باشد

  . مي نامندكعبم را ي سو و ريشهجذرم هر عدد مثبت را ي دوريشه : 2

11.  ام عدد يك برابر يك استnيريشه : 3 =n  

  :همواره داريم uمانند حقيقي ا هر عدد عبارت ي براي هر: نتيجه

|| uu =2  

  . تساوي هاي زير را كامل كنيد: 6تمرين

=−− 23)() 3                          =27) 2                    =− 25)() 1  

  .وي هاي زير را كامل كنيد تسا: 7تمرين

=− −=             ج          (1528 252 −=ب                    ()( 232   الف ()(

4 اگر :8تمرين 16=a 53 در اين صورت حاصل عبارت +aرا بيابيد .  

***  
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 4ي صفحه

  

3دي از قبيل عدد     اعدا :توجه آن را مي توان به كمك ماشين حساب          مقدار تقريبي    . مقدار دقيقي ندارند   25

  :به صورت زير نوشت

3مقدار تقريبي 92برابر  تا يك رقم اعشار 25   . است /

3مقدار تقريبي 922 اعشار برابر  رقمدو تا 25   .  است/

3مقدار تقريبي 9242 رقم اعشار برابر سه تا 25   .  است/

  . گاهي نيز لازم است بدانيم كه اين قبيل اعداد بين كدام دو عدد صحيح متوالي قرار دارند

  . بين آنها باشد20 دو عدد صحيح متوالي بنويسيد كه  :9 تمرين

ر ا قـر  25 و   16 بين دو عدد مربع كامل       20واضح است كه عدد     : حل  

252016 :يعني . دارد <<  

252016پس   5204لذا    . >> <<  

در جاي خالي چه عـددي قـرار دهـيم كـه نامـساوي               : 10 تمرين

  .دبرقرار باش

54 << ....  

ــل  ــيم  : حـ ــرار دهـ ــر قـ 54اگـ << x  ــاه ــوان آنگـ ــي تـ مـ

2516نوشت << x.   يعدد از بازههر در اين صورت),(   . مي تواند جواب مسئله باشد2516

***  

  :تمرين براي حل 

3 دو عدد صحيح متوالي بنويسيد كه : 11   . بين آنها باشد20

  . بين آنها باشد+331 دو عدد صحيح متوالي بنويسيد كه  :12

2353 دو عدد صحيح متوالي بنويسيد كه  :13   . بين آنها باشد−

65                         . در جاي خالي چه عددي قرار دهيم كه نامساوي برقرار باشد :14 << ....  

  ليست اعداد مربع و مكعب كامل

   اعداد طبيعي

  عدد  مربع  مكعب

1  1  1  

8  4  2  

27  9  3  

64  16  4  

125  25  5  

216  36  6  

343  49  7  

512  64  8  

729  81  9  

1000  100  10  

....  ....  .....  
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 5ي صفحه

1110                         . در جاي خالي چه عددي قرار دهيم كه نامساوي برقرار باشد :15 3 << ....  

   قرار گيرند، تا نامساوي زير برقرار شود؟x چند عدد صحيح وجود دارد كه مي توانند به جاي: 16

43 3 << x  

  .را در جاي خالي قرار دهيد) > يا =يا <(  در هر مورد يكي از علامت هاي  :17

350 )الف  )/(        250 3  )              ب        )/( 64           64             

3        /250     )ج 4 )                       د/1250 43              44 3 )(  

  .را در جاي خالي قرار دهيد) > يا =يا <( علامت هاي  در اين صورت يكي ازa<1 اگر  :18

3)         ج    a          a)                    ب2a          a) الف  a            a  

10 اگر  :19 << a را در جاي خالي قرار دهيد) > يا =يا <( در اين صورت يكي از علامت هاي.  

3)             جa          a)                    ب2a          a) الف  a            a  

  .) اعداد حقيقي غير منفي هستندb وa. (ست مثالي بيان كنيد كه نشان دهد تساوي زير نادرست ا :20

baba +=+  

***  

  توان رساني با اعداد گويا: قسمت دوم 

  . به شكل زير عمل مي كنيمa عدد حقيقي مثبتبراي تعريف توان گوياي

naت عددي طبيعي مخالف يك باشد، عبار      n و  مثبت  يك عدد حقيقي   aاگر

1

n را با نماد    a     نمـايش مـي 

  .دهند

nn aa =
1

  

66                    ,   55:                                  مثال 2

1

33

1

==  

  

فعلاً تعريف توان كسري را   صورت، باشد، در غير اينمثبتدر توان كسري بايد پايه وق طبق تعريف ف : توجه

3عبارت هايي مانند لذا ،نمي كنيم

1

4 و−)(1

2

  .كنيمتعريف نمي را در اين كتاب  −)(2

   ))توجه(( 

ــك،   ــر از ي ــداد بزرگت  اع

ــه تــوان برســند،  وقتــي ب

  .بزرگتر مي شوند

اعداد بين صـفر و يـك ،        

هرچــه بــه تــوان برســند، 

  .كوچكتر مي شوند

گي آنها چـه    در مورد ريش  

 مي توانيد بگوييد؟
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  :در اين صورت داريم.  دو عدد  طبيعي غير يك باشندn وm و مثبت يك عدد حقيقيa اگر:نتيجه 

n mn

m

aa =  

32:                                  مثال

3
3 43

4

55   ,                    66 ==  

519 عبارت  :21 تمرين   .سپس مقدار آن را به دست آوريد. ويسيد را به صورت راديكالي بن/

  . حاصل عبارت زير را به دست آوريد: 22تمرين 

=2

3

4  

11 ثابت كنيد كه r براي هر عدد گوياي :23 تمرين =r  

فرض كنيد كه : حل 
n

m
r =) nو m0 دو عدد صحيح و≠n (  در اين صورت:  

11111 ==== nn mn

m
r  

 دو عـدد    a و bيعنـي اگـر   . قوانين توان رساني با ، توان هاي صحيح براي توان هاي گويا نيز برقـرار اسـت                

  :در اين صورت.  دو عدد گويا باشندs وrحقيقي مثبت و

rrr abba )(. =                         srsr aaa +=.                    rssr aa =)(  

 نشان دهيد كه a و مثبت و عدد حقيقيr براي هر عدد گوياي :24 تمرين
r

r

a
a

1=−  

  :حل 

r
rrr

a
aaa

111 === −−− )()(  

  :ثابت كنيد كه .  دو عدد گوياي دلخواهي باشندr وs دو عدد حقيقي مثبت و a وb اگر  :25 تمرين

sr
s

r
a

a

a −=) 2                                                         
r

r
r

b

a

b

a =)() 1  

  :حل 
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 7ي صفحه

1:   

r

r

r
rrrrrrrrr

b

a

b
ababa

b
a

b
a

b

a =×=×=×=×=×= −− 111 11 )()()()()()()()(

  

2:   

srsrsr
s

r
s

r
aaaa

a
a

a

a −−+− ==×=×= )(1
  

  :تمرين براي حل 

  . در صورت امكان به صورت راديكالي بنويسيدتوان هاي كسري زير را  :26

=4

1

18 )5  =− 3

1

5)() 3  =3

1

2) 1  

3

1

125

1
)()6  =4

1

4) 4  =2

1

3) 2  

  .سري بنويسيدراديكال هاي زير را در صورت امكان به صورت توان ك  :27

=3
8

1
) 5  =−5 23)() 3  =7 23) 1  

5 23−)6  =52) 4  =−3 1) 2  

3                                                                      . را به دست آوريدمقابلحاصل عبارت   :28

2

8  

  كدام مورد نادرست حل شده است؟  :29

23232 55

1

−=−=−   الف( )(

2232 5 55 −=−=−    ب( )(

224 4 −=−   ج ()(

***  
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 8ي صفحه

  قواعد ريشه گيري : قسمت سوم 

 را، اعمال زير يقي و در صورت وجود شرايط تعريفارائه شده براي توان گوياي يك عدد حق  با توجه به تعريف     

  .مي توان بيان كرد

  ويژگي ضرب دو راديكال) 1

nnn abba =×   

  : مثلاً 

284242 3333 ==×=×  

3333 204545 =×=×  

  ويژگي تقسيم دو راديكال) 2

n
n

n

b

a

b

a =   

  : مثلاً 

28
2

16 3
3

3
==  

 بنابر دو ويژگي فوق، نتيجه مي شود كه شرط ضرب يا تقسيم دو عبارت راديكالي اين است كه فرجه :ه توج

  .ها برابر باشند

  ويژگي توان رساني يك راديكال) 3

n mmn aa =)(   

  : مثلاً 

46488 33 223 === )()(  

  ويژگي برابر توان و فرجه) 4

||.   شد زوج باnاگر aan n aan.                 فرد باشدnاگر  ب (= n   الف (=

  : مثلاً 

2224 4 =−=− 223                          و                    )(|| 3 −=− )(  
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 9ي صفحه

  ساير ويژگي ها )  5

  ويژگي  مثال

3 33 5252 n.        مثبت باشدbاگر  =× nn abab   الف (=

12 843 423 2 555 == × ×         0>p   ;  
np mpn m aa   ب (=

12433 4 445 == ×  mnm n aa   ج (=

  .هر يك از قوانين فوق را ثابت كنيد  :30 ينتمر

   :1 اثبات

nnnnnn ababbaba ==×=×
111

)(  
   :2اثبات

nn

n

n

n

n

b

a

b

a

b

a

b

a ===
1

1

1

)(  

   :3اثبات 

n mn

m
mnmn aaaa === )()()(

1

  
   :6اثبات 

n nnnnnnnn ababababab ====
1111

)()()()(  
   :7اثبات 

np mpnp

mp

n

m
n m aaaa ===  

   :8اثبات 

mnmnmn
m

nm n aaaaa ====
1111

))(()(  

  : نتيجه مي شود كه كمك قوانين بيان شده براي راديكال ها به سادگي به  : نتيجه

n mkkn m aa nج            ()(=
n

n

y

x

b

a

yb

xa nnnب           (= xyabybxa   الف (×=
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 10ي صفحه

  . حاصل عبارت هاي زير را به كمك خواص راديكال محاسبه كنيد: 31 تمرين

=×× 6 2223 )11  =
18

2
) 6  =×− 33 93) 1  

=×× 6 96 812 4 33 )12  =3 64 )7  =×− 33 42 )2  

=−3 162 )13  =3 729 )8  =× 205 )3  

  =× 463 32 )()() 9  =÷ 2200 )4  

  =×× 555 161827 )10  =÷ 33 216 )5  

  . در هر مورد ضريب را به داخل راديكال ببريد و حاصل را به صورت يك راديكال بنويسيد: 32 تمرين

=3 52) 4  =53) 1  

=224) 5  =3 52) 2  

=× 43 3355) 6  =3 52) 3  

  .به ساده ترين حالت بنويسيد تساوي هاي زير را : 33 تمرين

=107536 cba) 7  =7x) 4  =32) 1  

=3 1412616 zyx) 8  =3 754x )5   =3 32) 2  

  =9650 yx) 6  =5 128) 3  

  . حاصل عبارت هاي زير را به دست آوريد: 34تمرين

=+− ))(( 7373) 1  

=−+ ))(( 5757) 2  

=−×+ 33 179179) 3  

  .را ثابت كنيددرستي تساوي زير   :35 تمرين

aa mnm n =)(  

  :حل 
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 11ي صفحه

aaaa nnmm nnmnm n === )())(()(  

  .حاصل هر يك از موارد زير را به دست آوريد  :36تمرين

3=                                     ب             (81   الف (64

   . درستي تساوي زير را ثابت كنيدn وm و اعداد طبيعيaتبراي هر عدد حقيقي و مثب  :37 تمرين

mn nmnm aaa +=×  

  :حل 

mn nmmn

nm

nmnmnm aaaaaaa +
++

===×=×
1111

  

  . عبارت زير را به صورت يك راديكال بنويسيد :38 تمرين

=4 3 aa  

***  

  . دو يا چند راديكال را متشابه مي نامند، هرگاه دو شرط زير برقرار باشد: ال هاي متشابهراديك

  .فرجه هاي مساوي داشته باشند: الف

  .اعداد زير راديكال ها برابر باشند: ب

  .براي مثال هر دسته از راديكال هاي زير متشابهند

33333 5,    5,    5
7

1
,    54,    52   الف (−−

xxxxxx     ,    
7

2
1,    

3

2
,    2,    3   ب (−−,

  . راديكال هاي متشابه فقط در ضرايب آنها اختلاف دارند: نتيجه

***  
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  جمع و تفريق راديكال ها 

 در اين صورت حاصل، راديكـالي متـشابه         2.دو راديكال را وقتي مي توان جمع يا تفريق كرد كه متشابه باشند            

  .مي آيدآنها است، بطوري كه ضريب آن از جمع يا تفريق راديكال هاي داده شده بدست 

  :براي مثال

36312533235 =−+=−+   الف ()(

3333333 5435124352 xxxxxxx =−++−=−++−   ب ()(

  .ولي راديكال هاي زير به دليل متشابه نبودن نمي توان جمع يا تفريق كرد

53 2 xx 6235ب                                            (+   الف (+

  . هاي زير را به ساده ترين صورت بنويسيد عبارت: 39تمرين

=−+ 242725 )1  

=−+−− 232253724) 2  

=+−+−+ yxyxyx 65432) 3  

=+−+ 5555 8234 nmnm) 4  

  .قبل از انجام عمل جمع يا تفريق دو راديكال آنها را ساده كرد، گاهي لازم است:تذكر

   .ده كنيد عبارت هاي زير را سا: 40 تمرين

=+−+ )()( 12231322 )5  =+−+ xxxx 2432 33 )1  

=−+ ))(( 235232 )6  =−++ 312323182 )2  

=+
150

3

72

1
 )7  =+++− 200227509836 )3  

  =−+ 333 10832245) 4  

***  

                                                 
، آنها است ولي شرط جمع و تفريق راديكال هاتوجه كنيد كه شرط ضرب يا تقسيم راديكال ها فقط مساوي بودن فرجه هاي. 2 

 .متشابه بودن آنها مي باشد



  رياضي و تجربي10ي پايه................................................................. 1آموزش رياضي 

 13ي صفحه

  توان رساني با اعداد حقيقي: قسمت چهارم 

5براي مثال. ات توان يك عدد مي تواند يك عدد حقيقي نيز باشدگاهي اوق
2  

. معمولاً محاسبه ي مقدار واقعي اين اعداد امكان پذير نيست و اغلب از تقريبات اعشاري آنها استفاده مي شود

2براي مثال محاسبه مقدار دقيق    
مقدار تقريبي اين عدد را با دقت چند رقـم           مشكل است ، ولي مي توان        5

  :مثلاً. اعشار تعيين كرد

2431310722222
1010 1710

17

713 // =====  

 دو عـدد    a و bيعنـي اگـر   . قوانين توان رساني با توان هاي صحيح براي توان هاي حقيقي نيز برقرار اسـت              

  :در اين صورت.  دو عدد حقيقي دلخواهي باشندs وrحقيقي مثبت و

11 =r  
rrr abba )(. =  rssr aa =)(  

  
r

r

a
a

1=−  srsr aaa +=.  

  :ثابت كنيد كه .  دو عدد حقيقي دلخواهي باشندr وs عدد حقيقي مثبت و  دوa وb اگر  :41تمرين

sr
s

r
a

a

a −=) 2                                                         
r

r
r

b

a

b

a =)() 1  

  :حل 

1:   

r

r

r
rrrrr

b

a

b
a

b
a

b
a

b

a =×=×=×= 111
)()()()(  

2:   

srsrsr
s

r
s

r
aaaa

a
a

a

a −−+− ==×=×= )(1
  

 حاصل عبارت  :42 تمرين
312

753

82

24

×

×
  . را به ساده ترين شكل بنويسيد

  :حل 

32

35

37

3332

3532

312

753

2

2

2

22

22

82

24 ==
×

×=
×

×
  

عه
ال
ط
 م
ي
را
ب

 



 جابر عامري: نده  تهيه كن.....................................................................1آموزش رياضي 

 14ي صفحه

  . حاصل عبارت هاي زير را به دست آوريد: 43تمرين 

=+− −+ 12

1
12 2323 )()()4  =123

2 ))(() 1  

=++− ++ 13313
4972472

ππ )()() 5  =+− 33333
5 ))(() 2  

  =+− 3232
10 ))(() 3  

  .ي زير به دست آوريد را از معادلهx مقدار :44 تمرين

51
2 =+x  

  :حل 

222222222
224451 =→=→=→=→=+ xxxxx )()(  

  .ي زير به دست آوريد را از معادلهx مقدار :45 تمرين

2
23 =+x  

 دو عدد :46 تمرين
3

 و2
2

  . را با هم مقايسه كنيد3

  . مي رسانيم12ابتدا عدد داده شده را به توان: حل 

82222 3636123 ====)(  

6626224122
33333 ==== )()(  

933واضح است كه  26 83 پس << 6 32 يعني <
23 >  

  ي زير به چه عددي نزديك مي شوند؟ چرا؟ جملات دنباله :47تمرين

3331و... 
8

331 و/
8

31 و /
8

/  

***  



  رياضي و تجربي10ي پايه...................... ................................1آموزش رياضي 

 15ي صفحه

  مطالب تكميلي عبارت هاي جبري  :موددرس 

همچنـين بـا برخـي از    . آشنا شـديد عبارت جبري ، يك جمله اي و چند جمله اي در سال هاي قبل با مفهوم  

در اين درس بحث هاي تكميلـي ايـن مفـاهيم را    . ي چندجمله اي ها آشنا شده ايد      اتحادهاي جبري و تجزيه   

  .ارائه مي كنيم

  اي جبرياتحاد ه: قسمت اول 

. هر اتحاد يك تساوي جبري است كه اگر به جاي حروف هر عدد دلخواه جايگزين شود، تساوي درست باشد

  .به عبارت ديگر اتحاد تساوي جبري كه به ازاي تمام مقادير عددي برقرار باشد

  .پس يك اتحاد است. براي مثال تساوي زير به ازاي هر مقدار عددي درست است

222 2 baabba +=−+ )(  

  . در اينجا فقط اتحاد هايي را ذكر مي كنيم كه كاربرد بيشتري داشته باشند

  اتحادهاي مربع دوجمله اي ) 1

  مربع مجموع دو جمله) الف 

222 2 bababa ++=+ )(  

  مربع تفاضل دو جمله) ب

222 2 bababa +−=− )(  

  :مثال

22222 253095532353 yxyxyyxxyx ++=++=+   الف()()())(()(

22222 963323 nmnmnnmmnm +−=+−=−   ب()()())(()(

  . اتحاد هاي بالا را ثابت كنيد: 1تمرين

  :اثبات

22222 2 babababababababa ++=+++=++=+   الف ()())((

22222 2 babababababababa +−=+−−=−−=−   ب( )())((

  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 16ي صفحه

  . حاصل عبارت هاي زير را به كمك اتحاد بدست آوريد:2تمرين

=+ 232 2 )( yx) 3  =+ 23 )( yx) 1  

=− 222 53 )( xyyx) 4  =+ 243 )( nm) 2  

  . در عبارت هاي زير جاي خالي را كامل كنيد:3تمرين

......)(... +−=− abb 205 2593  ج (2 22 ++=+ ......)( xx) الف  

3622 +−=− ......)(... k) د  .........)( ++=+ xyx 122   ب (2

  

  )حاصل ضرب مجموع دوجمله در تفاضل همان دو جمله( اتحاد مزدوج ) 2
  

22 bababa −=+− ))((  
  

  : مثال

2222 49232323 nmnmnmnm −=−=−+ )()())((  

  . اين اتحاد را ثابت كنيد :4تمرين 

  

  . حاصل عبارت هاي زير را به كمك اتحاد بدست آوريد: 5 تمرين

=−+ ))(( kxykxy 2323) 1  

=+− ))(( 2323 yxyx) 2  

=−+++ ))(( zyxzyx) 3  

  ي مشتركاتحاد جمله) 3

abxbaxbxax +++=++ )())(( 2
  

  : مثال

158353535 22 ++=+++=++ kkkkkk ))(()())((  

  :مثال

 103525252 22 −−=−+−+=−+ mmmmmm ))(()())((  
  

  . اين اتحاد را ثابت كنيد :6تمرين 



  رياضي و تجربي10ي پايه...................... ................................1آموزش رياضي 

 17ي صفحه

  . حاصل عبارت هاي زير را به كمك اتحاد بدست آوريد: 7تمرين

=−− ))(( bb 2757) 4  =−− ))(( 72 xyxy) 1  

=+− ))(( abxxab 54) 5  =−+ ))(( yxyx 65 22) 2  

  =++ ))(( 3242 aa) 3  

  

  )چاق و لاغر(اتحاد هاي مجموع يا تفاضل دو مكعب ) 4

  اتحاد مجموع دو مكعب

3322 babababa +=+−+ ))((  

  اتحاد تفاضل دو مكعب

3322 babababa −=++− ))((  

  : مثال

333322 82422 yxyxyxyxyx +=+=+−+ )()())((   
  :مثال

333322 2783296432 yxyxyxyxyx −=−=++− )()())((  

  .ي بالا را ثابت كنيد اتحاد ها :8 تمرين

  . حاصل عبارت هاي زير را به كمك اتحاد بدست آوريد: 9 تمرين

=++− ))(( 422422 yyxxyx) 2               =+−+ ))(( 22
96432 yxyxyx) 1   

***  

   اتحاد هاي مكعب دو جمله اي) 5

  اتحاد مكعب مجموع دو جمله

32233 33 babbaaba +++=+ )(  

  اتحاد مكعب تفاضل دو جمله

32233 33 babbaaba −+−=− )(  

الگوي جالب براي اتحادهاي 

  ايمكعب دوجمله

3

2

2

3

33

33

bbbb

abbba

babaa

aaaa

=

=

=

=

))()((

))()((

))()((

))()((

  

 



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 18ي صفحه

  : مثال

322332233 8126223232 yxyyxxyyxyxxyx +++=+++=+ )())(()()()()(
   

  :مثال

3223

32233

2754368

3323323232

nmnnmm

nnmnmmnm

−+−=

−+−+−+=− )())(()()()()(
  

  . اتحاد هاي بالا را ثابت كنيد :10تمرين

  . حاصل عبارت هاي زير را به كمك اتحاد بدست آوريد:11 تمرين

=− 322 )( yx) 3            =− 34)(x) 2            =+ 332 )( xxy) 1  

***  

  اتحاد هاي ديگر

مهمترين اين اتحادها عبارتند .  اهميت بسياري برخور دارند از نيز1اتحاد هاي فوق اتحاد هاي ديگري علاوه بر

  :از

abbaba 422 =−−+ )()() 4  abbaba 2222 −+=+ )() 1  

)()( baabbaba +−+=+ 3333) 5  abbaba 2222 +−=+ )() 2  

)()( baabbaba −+−=− 3333) 6  2222 22 bababa +=−++ )()() 3  

  . هر يك از اتحاد هاي فوق را ثابت كنيد: 12 تمرين

  . حاصل تساوي زير را به دست آوريد :13 تمرين

=−−+ 22 2323 )()( yxyx  

 نيز مـي تـوان    هااي غير از يك جملهبطور مشابه اتحادها را مي توان براي عبارت هاي جبري ديگر         : توجه  

  .بكار برد

  : مثال 

xaxaxaxa 2222 222 −=−=−+ )()())((  

                                                 
  .تمام اين اتحادها به كمك اتحادهاي اصلي قابل اثبات هستند. اين اتحاد ها را اتحادهاي فرعي نيز مي نامند .  1



  رياضي و تجربي10ي پايه...................... ................................1آموزش رياضي 

 19ي صفحه

  :تمرين براي حل 

  . در هر مورد جاي خالي را كامل كنيد: 14

259 22 ++=+ ......)(... x) 6  11 22 ++=+ ...)(... x) 1  

......)( +−=− xxx 2493 22) 7  22 49255 x++=+ ......)() 2  

......)...)((... +=+−+ 469 2 xx) 8  ..........)( +−=− xx 243 2) 3  

......)...)((... −=++− 22 91216 nmnm) 9  222 169 yx +−=− ......)(...) 4  

............)( −+−=− baa 23 122) 10  ...))(...(... −=+− 22566 axx) 5  

  . به كمك اتحاد ها هر يك از تساوي هاي زير را كامل كنيد: 15

=+−− 22 )()( yxyx) 8  =+ 232 )( k) 1  

=−−+ 33 11 )()( xx) 9  =+ 23
)(

x
x) 2  

=+− 22 33 )()( yxyx) 10  =+− ))(( y
x

y
x

22
) 3  

=++−+ ))()(( 14527 2 xxxx) 11  =+− ))(( 87 xx )4  

=+++− ))()(( 221 2 yyyy) 12  =++ ))(( 22 3xxxx )5  

=+++− ))()(( nmnnmmnm 4224) 13  =+ 3

33
)(

yx
 )6  

=++− ))()(( 111 363 xxx) 14  =++− ))(( 933 2 xxx )7  

  . حاصل عبارت هاي زير را به كمك اتحاد بدست آوريد: 16

=+− ))(( axax 55 33)1  

=+− ))(( 4334 aa) 2  

=+ 22 53 )( kk)3  

=+++− ))()()(( 1111 42 xxxx)4  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 20ي صفحه

=+−−+− ))(())(( 3232223223) 5  

=+− ))((
x

x
x

x
21

) 6  

=−+ ))(( 7242 33 xx) 7  

=+−+ ))(( 422
363 xxx) 8  

=−+++ ))()(( 21642 24 xxxx) 9  

=+ 323 )( yx) 10  

=+−+− ))(( 2313 yxyx) 11  

=+ 23 5 )( rr) 12  

))()(( 111 23 +−−+ xxxx) 13  

   . حاصل هر يك از تساوي هاي زير را به كمك اتحاد بدست آوريد: 17

=−+−− ))(( axaaaxaa 44 22) 1  

=−++ ))(( 333 233 2 bababa)2  

+=5 اگر : 18 ba 2022 و =+ baحاصل .  باشدabرا بيابيد .  

5اگر  : 19
1 =+
x

x حاصل 
2

2 1

x
x   . را بيابيد+

5اگر : 20
1 =−
x

xباشد، حاصل عبارت 
2

2 1

x
x   .بدست آوريد را +

b aabbaاگر  : 21 ≠=+ )(2 مقدار عددي عبارت622           ,
ba

ba

−
+

  . را حساب كنيد

+=9اگر : 22 ba 5 و=ab 22  در اين صورت مقدار ba   )71:ج( چقدر است؟ +

3اگر : 23
1 =+
k

kاصل عبارت  باشد، ح
2

2 1

k
k   . را بدست آوريد+

4اگر : 24
1 =−
a

a باشد، حاصل عبارت 
2

2 1

a
a   . را بدست آوريد+



  رياضي و تجربي10ي پايه...................... ................................1آموزش رياضي 

 21ي صفحه

pnmاگر : 25 qmn و  += باشد، حاصل عبارت  =
2

1

nm
+

2

1
  . را بدست آوريد

4اگر : 26
1 =−
a

a باشد، حاصل عبارت 
3

3 1

a
a   . را بدست آوريد−

+=−2اگر  : 27 yx 4 و−=xy33 باشد، حاصل yx   . را بيابيد−

سپس آن دوجمله اي را . ود در هر مورد جاي خالي را طوري كامل كنيد تا عبارت حاصل مربع كامل ش: 28

  .مشخص كنيد

=++ ...axx 49 2) 5  =++ 252 ...x) 1  

=+− 2912 bab...) 6  =++ 224 ax ...) 2  

=+−
9

1
4x...) 7  ...+− xx 309 2) 3  

=++ 4x...) 8  =+− ...xx 34 2) 4  

549عبارت   :29   . را به صورت اتحاد مربع دوجمله اي بنويسيد+

  . تساوي زير را ثابت كنيد: 30

ab
baba =−−+ 22

22
)()(  

  . به كمك اتحاد هاي جبري ، حاصل تساوي هاي زير را به دست آوريد : 31

=299 )1  

=2101 )2  

=×1416 )3  

=×× 104128) 4  

=+− ))(( 3737)5  

=++− ))(( 4522525 333) 6  

***  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 22ي صفحه

  ي چند جمله اي هاتجزيه: قسمت دوم 

  :مانند. ساده تر را تجزيه مي نامندچندجمله اي  به حاصل ضرب دو يا چند چند جمله ايتبديل يك 

)( 332 +=+ xxxx) 1  

)( baaaba +=+2) 2  

))(( 271452 −+=−+ kkkk) 3  

22 52510 )( −=+− aaa) 4   

))(( nmnmnm 323294 22 +−=−) 5  

  : توجه

 تجزيه ناپذير ،عبارت هايي را كه نمي توان تجزيه كرد.  را نمي توان تجزيه كردچند جمله اي هاي همه) 1

32مانند عبارت هاي. گويند +x  12و +x   

  : را بايد تا آن اندازه تجزيه كرد كهچند جمله اي يك ) 2

  .دنهر يك از عامل هاي آن تجزيه پذير نباش: الف

  .هيچ متغيري زير راديكال نباشد : ب

xxي عبارت براي مثال تجزيه 43    به صورت زير كافي است−

))(()( 2244 23 +−=−=− xxxxxxx  

  اينكه يا 

))(( 5552 +−=− xxx  

متغير زير راديكال قرار مي  زيرا در صورت تبديل به ضرب، .را نمي توان تجزيه كرد x−25ولي عبارت

  . گيرد

))(( 5525 +−=− xxx  

***  

  



  رياضي و تجربي10ي پايه...................... ................................1آموزش رياضي 

 23ي صفحه

  ي چند جمله اي هاروش هاي تجزيه

  .در اينجا مهمترين اين روش ها بيان مي شود. د روش هاي مختلفي وجود دارچند جمله اي هادر تجزيه ي 

  روش فاكتورگيري) 1

عامل مشتركي وجود داشته باشد، آن عامل مشترك با توان كمتر را فاكتور مي چند جمله اي هرگاه در يك 

  .با تقسيم تمام جملات بر فاكتور عبارت مورد نظر تجزيه مي شود. نامند

  .عبارت زير را تجزيه كنيد: مثال 

222332 61215 xaxaxaA +−=  

223 واضح است كه در اين عبارت  xa حال تمام جملات را . است) فاكتور( عامل مشترك بين تمام جملات

  .بر اين عامل مشترك تقسيم مي كنيم

)( 245361215

2

3

6
4

3

12
5

3

15

22222332

22

22

22

23

22

32

+−=+−=

===

axxaxaxaxaA

xa

xa
a

xa

xa
x

xa

xa

  

  . هر يك از عبارت هاي زير را تجزيه كنيد :32تمرين

=+ 232 aax)1  

=+−+ zxyzzyxyz 222 482812) 2  

=−− 333333 37 bcacabcba) 3  

=+−+−+ )()()( yxcyxbyxa 222) 4  

=+++ )()( 22 yxabyxab) 5   

  تجزيه به كمك اتحاد ها) 2

 در اينجا. به كمك اتحاد ها نيز مي توان يك عبارت را به حاصل ضرب دو يا چند عبارت ديگر نيز تجزيه نمود

  .اتحاد ها به ترتيب اهميت  همراه با مثال شرح مي دهيمي تجزيه به كمك نحوه

  

  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 24ي صفحه

  اتحاد مزدوج) 2 -1

))(( bababa +−=− 22
  

  .ي يك دوجمله اي با شرايط زير بكار مي رود اين اتحاد براي تجزيه: توجه

  .ي آن مربع كامل باشندهر دو جمله: الف

  .بين آنها منها باشد: ب

  .كنيد استفاده  گرفته و از اين اتحادبا اين شرايط از هر دو جمله جذر

  : 1مثال

                                                                      { {
))(( yxyxyx

yx

3535925

3

2

5

2 +−=−
↓↓

  

   :  2مثال

                                       ))(( bababa +−=− 4416 22  

   : 3مثال 

))((
2

3

2

3

4

92 +−=− ttt  

  .ر يك از عبارت هاي زير را تجزيه كنيد ه :33تمرين

=− 18x) 5  =−− 362)( yx) 3  =− 92k )1  

=+− 2
25 )( yx)6  =− 24 9ba) 4  =− 44 ba )2  

***  

  ي مشتركاتحاد جمله) 2 -2

{ {
))(( bxaxpxsx

baba
++=++

×+

2
  

  .اي با شرايط زير بكار مي رودي يك سه جمله اين اتحاد براي تجزيه: هتوج

  .يك جمله از اين سه جمله مربع كامل با ضريب يك باشد: الف

  فرض مي كنيم و دوpي بدون متغير را  و جملهsرا ) ي مربعجذر جمله(ي شامل متغير ضريب جمله: ب

  . باشدp و حاصل ضرب آنها sعدد صحيح پيدا مي كنيم كه مجموع آنها 
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اي كه مربع كامل است جذر گرفته و با توجه به علامت دو عدد بدست آمده در بالا از با اين شرايط از جمله

  .اين اتحاد استفاده كنيد

   :1مثال

{ { { ))(( 52107
5252

2 ++=++
×+↓

xxxx

x

  

   :2مثال

{ { { ))(( 73214
7373

2 +−=−+
×−+−↓

mmmm

m

  

   :3مثال

{ { { ))((
)()()()(

4145
4141

2 −−=+−
−×−−+−↓

kkkk

k

  

  . هر يك از عبارت هاي زير را تجزيه كنيد :34تمرين

=++ 19202 xx) 5  =−+ 202 tt) 3  =+− 1282 xx) 1  

  =++ 16102 mm) 4  =+− 85222 xx)2  

  اتحاد مربع مجموع دو جمله) 2 -3

222 2 )( bababa +=++  

  اتحاد مربع تفاضل دو جمله) 2 -4

222 2 )( bababa −=+−  

  

  .ي يك سه جمله اي با شرايط زير بكار مي روند اين دو اتحاد براي تجزيه: توجه

  .دو جمله از اين سه جمله مربع كامل باشند: الف

  .ب جذر دو جمله ي مربع باشدجمله سوم دو برابر حاصل ضر: ب

م از اتحاد ي سواي كه مربع كامل هستند جذر گرفته و با توجه به علامت جملهبا اين شرايط از دو جمله

  .مربوطه استفاده كنيد

  :1مثال

{ { {
2

3
32

2 396 )(
))((

+=++
↓↓

xxx
x

x
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  :2مثال

{ { {
2

5
532

3

2 5325309 )(
))((

−=+−
↓↓

xxx
x

x

  

  . هر يك از عبارت هاي زير را تجزيه كنيد: 35تمرين 

  

=++ 22 4129 nmnm)5  =++ 93025 2 aa)3  =+− 22 2 yxyx) 1  

=+− 4224 2 bbaa) 6   =+− 962 mm )4  =++
2

2 1
2

a
a )2  

***  

ترك ي مش اتحاد هاي مربع مجموع دو جمله و مربع تفاضل دو جمله را مي توان به كمك اتحاد جمله:تذكر

  .نيز تجزيه نمود

  :مثال

{ { {
2

3333

2 33396 )())(( +=++=++
×+↓

xxxxx

x

  

***  

  اتحاد مجموع دو مكعب) 2 -5

))(( 2233 babababa +−+=+  

  .ي يك دو جمله اي با شرايط زير بكار مي رود اين اتحاد براي تجزيه: توجه

  .هر دو جمله مكعب كامل باشند: الف

  .بين آنها به اضافه باشد: ب

  .كنيداستفاده  دو جمله را تعيين كرده و از اين اتحاد با اين شرايط از كعب هر

  :مثال

{ {
))(( 22

3

3

2

3 96432278 yxyxyxyx

yx

+−+=+
↓↓

  

***  
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  اتحاد تفاضل دو مكعب) 2 -6

))(( 2233 babababa ++−=−  

  .ي يك دو جمله اي با شرايط زير بكار مي رود اين اتحاد براي تجزيه: توجه

  .هر دو جمله مكعب كامل باشند: الف

  .باشدبين آنها منها : ب

  .كنيداستفاده با اين شرايط از كعب هر دو جمله را تعيين كرده و از اين اتحاد 

  :مثال

{ { ))(( 25104521258 2

52

3 ++−=−
↓↓

xxxx

x

  

  . هر يك از عبارت هاي زير را تجزيه كنيد :36 تمرين

=+− 33 8xyx )() 3   =− 278 3x) 1  

=+− 81 3)(a) 4  =+ 64125 3k) 2  

***  

  اتحاد مكعب مجموع دو جمله) 2 -7

33223 33 )( bababbaa +=+++  

  :مثال

323 1133 )( +=+++ xxxx  

***  

   دو جملهتفاضلاتحاد مكعب ) 2 -8

33223 33 )( bababbaa −=−+−  

  :مثال

323 1133 )( −=−+− xxxx  
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  . هر يك از عبارت هاي زير را تجزيه كنيد: 37 تمرين

=−+−
3

3 13
3

kk
kk) 2                           =+++ 32246 8126 nnmnmm) 1  

***  

  اي هاي چند جملهچند نكته در تجزيه

سپس به روش هاي ديگر . ابتدا بايد روش فاكتور گيري را بررسي كرداي چند جملهي يك  براي تجزيه)1

  .پرداخت

  .اكتور گيري استفاده شده استي عبارت هاي زير قبل از اتحاد از فبراي تجزيه: مثال

 ))(()( 1212214228 23 +−=−=− xxxxxxx) 1  

2223 352930252186050 )()( +=++=++ xxxxxxxx) 2  

))(()( 124126186648 223225 ++−=−=− xxxxxxxx )3  

***  

  .ي يك عبارت، جملات آن را دسته بندي كرد گاهي اوقات لازم است قبل از تجزيه)2

  .مي كنيمي عبارت هاي زير قبل از هر عملي جملات را دسته بندي براي تجزيه: مثال

  :الف

))(()()(

)()(

baaabaa

babaababaa

++=+++=
+++=+++

121212

2222 22
   

  :ب

))(()]()][([)(

)()(

bababababa

babababababa

−++−=−+−−=−−=

+−−=−+−+=−+−

11111

212121

2

222222

  

***  
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  .لازم است جمله يا جمله هايي از آن را تفكيك كردچند جمله اي ي يك  گاهي براي تجزيه)3

273ي عبارت براي تجزيه: مثال 2 ++ xxبه صورت زير عمل مي كنيم .  

))(()()(

)()(

132223

263263273 2
7

22

++=+++=
+++=+++=++

xxxxx

xxxxxxxx
x876

  

103ي عبارت براي تجزيه: مثال −+ xxبه صورت زير عمل مي كنيم .  

))(())((

)())((

)()(

5221422

2422

288210

22

2

333

++−=+++−=

−+++−=

−+−=−−+=−+

xxxxxx

xxxx

xxxxxx

  

***  

  . لازم است جمله يا جمله هايي را به آن عبارت افزود و كم كردچند جمله ايي يك  گاهي براي تجزيه)4

4224ي عبارت براي تجزيه: مثال 92 yyxx   . مي كنيم به صورت زير عمل++

))((

])][()[(

)(

)(

xyyxxyyx

xyyxxyyx

yxyx

yxyyxx

yxyyxxyyxx

2323

2323

43

496

49692

2222

2222

22222

224224

2242244224

++−+=

++−+=

−+=

−++=

−++=++

  

.  م آن برابر يك نباشدي دوي درجهم كه در آن ضريب جملهي دوي يك سه جمله اي درجه براي تجزيه)5

  .كه در ضمن مثال توضيح داده مي شود. مي توان به روش زير نيز عمل كرد

273ي عبارت براي تجزيه: مثال 2 ++ xxبه ترتيب زير عمل مي كنيم .  

  . قرار مي دهيمPعبارت داده شده را برابر يك حرف مانند : الف

273 2 ++= xxP  

  . ضرب مي كنيم2xم يعنيي دوي درجهدو طرف تساوي را در ضريب جمله: ب
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62193273 232 ++=→++= × xxPxxP  

ي درجه جذر آن را محاسبه مي كنيم و جمله. ود كه يك جمله در تساوي جديد مربع استمشاهده مي ش: ج

  .ي يك را نيز به صورت مضربي از آن مي نويسيم

63733 2 ++= )()( xxP  

  . باشد6 و ضرب آنها 7ي مشترك دو عدد پيدا مي كنيم كه مجموع آنها مشابه اتحاد جمله: د

{ { ))(()()( 1363363733
1616

2 ++=→++=
×+

xxPxxP  

  . را از دو طرف تساوي حذف مي كنيم3ر نهايت مضرب د: هـ

))(())(( 13213233 ++=→++= xxPxxP  

روش  اين روش را مي توان به صورت زير نيز بيان كرد، كه به دليل سادگي و سـريع بـودن آن بـه         :توجه  

  . به صورت چند مرحله اي بيان مي كنم بهترمي در اينجا اين روش را جهت تفه. موسوم استكوتاه

  . براي سه جمله اي داده شده را بيان مي كنيم:اول ي مرحله

...)...)(( ++=++ axax
a

cbxax
12  

  .  باشدac و حاصل ضرب آنها b  دو عدد پيدا مي كنيم كه مجموع آنها:ي دوم مرحله

  . اين دو عدد را به جاي نقطه چين ها قرار مي دهيم:ي سوم مرحله

 در صورت لزوم يك يا هر دو پرانتز از پرانتز هاي بدست آمـده را  بـه روش فـاكتور گيـري                        :ي چهارم   رحلهم

  . ساده مي كنيمaتجزيه مي كنيم و سپس با

372ي سه جمله اي براي تجزيه :1مثال  2 ++ xxبه ترتيب زير عمل مي كنيم .  

...)...)(( ++=++ xxxx 22
2

1
372 2  

632 و حاصل ضرب آنها 7اكنون دو عدد پيدا مي كنيم كه مجموع آنها  واضح است كه اين دو .  باشد×=

  .پس مي توان نوشت.  مي باشند6 و 1عدد 

))(())(())(( 1231232
2

1
1262

2

1
372 2 ++=++×=++=++ xxxxxxxx  
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576ي سه جمله اي براي تجزيه :2مثال 2 −− xxبه ترتيب زير عمل مي كنيم .  

...)...)(( ++=−− xxxx 66
6

1
576 2  

3056 و حاصل ضرب آنها -7اكنون دو عدد پيدا مي كنيم كه مجموع آنها  −=−× واضح است .  باشد)(

  .پس مي توان نوشت.  مي باشند3 و -10كه اين دو عدد 

))((

)()())((

1253

123532
6

1
36106

6

1
576 2

+−=

+×−×=+−=−−

xx

xxxxxx
  

***  

   :تمرين براي حل

  . عبارت هاي زير را تجزيه كنيد: 38

=++ 763 xx) 11  =+− 24102 kk) 1  

=+− 3613 48 aa) 12  =− 164x) 2  

=−−− bccba 2222) 13  =−+− yxyx 4422) 3  

=− 222 81xxa) 14  =−+ 103 2 xx) 4  

=−−+ yyxx 3924 22) 15  =− 278 3x) 5  

=−− 2215 xx)16  =+++ 16128 23 xxx) 6  

=+++++ 12345 xxxxx) 17  =+++− 2233 bababa) 7  

=−− 673 2 xx    )18        =+− 25204 36 mm) 8  

 =−+ 43 24 aa) 19  =+− 253 2 xx) 9  

44 +x) 20  =−+ 543 xx) 10  

  

  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 32ي صفحه

  . زير را تجزيه كنيد هايعبارت  :39

     3366 23 baba 2127                 ج (−+ yxyx −=              ب ( 2++ 66 yx) الف  

++=0اگر  : 40 zyx ثابت كنيد كه xyzzyx 3333    )لرياتحاد او (++=

12اگر  :41 +=c8 و−=b12 و −=aحاصل عبارت زير را به دست آوريد ،.  

 
2

333 cba
P

++=  

***  

  دو اصل كارآمد در جبر

  اصل ضرب دو عدد : الف

   عبارت ديگرهب.  صفر استاگر حاصل ضرب دو عدد صفر باشد، حداقل يكي از آنها

000 ==→=× BorABA  

  اصل مجموع مربعات: ب 

  به عبارت ديگر .  بايد هر يك از آن دو عدد برابر صفر باشند،اگر مجموع مربعات دو عدد برابر صفر باشد

00022 ==→=+ BandABA  

  .ريد را از تساوي مقابل به دست آوxمقدار : 42تمرين 

0563 =−+ ))(( xx  

   . را به دست آوريدxو y در هر مورد مقدار :43 تمرين

031 22 =++− )()( yx) الف  

0136422 =+−++ yxyx)        ب                      

0132 اگر :44 تمرين 222 =++−++ )()()( cba0 كنيد كه ثابت . باشد=++ cba  

)( اگر :45 تمرين cbacba ++=+++ ++=3ثابت كنيد كه . باشد 23222 cba  

***  
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  ي بزرگترين مقسوم عليه مشترك و كوچكترين مضرب مشترك چند جمله اي هامحاسبه

ابتدا هر يك  ،چند جمله اي،چندبراي تعيين بزرگترين مقسوم عليه مشترك وكوچكترين مضرب مشترك دو يا 

  .را بكار مي گيريم سپس قاعده هاي زير .  تجزيه مي كنيم2لرا به عوامل او آنها از

  . برابر است ،بزرگترين مقسوم عليه مشترك با حاصل ضرب عوامل مشترك با توان كمتر

  .برابر است  ،كوچكترين مضرب مشترك با حاصل ضرب عوامل مشترك و غير مشترك با توان بيشتر

***  

  . بزرگترين مقسوم عليه مشترك و كوچكترين مضرب مشترك عبارت هاي زير را بدست آوريد:مثال 

  :الف

2230 baC 23218 و= cbaB cbaA  و= 2312=  

  . ابتدا در صورت لزوم عبارت هاي داده شده را تجزيه مي كنيم:حل

cbacbaA 23223 2312 ××==  

2322232 3218 cbacbaB ××==  

2222 53230 babaC ×××==   

2222 632 baba   ب م م : ××=

23323322
180532 cbacba   ك م م : ×××=

  :ب

234 41 )()( ++= yxyxB  و  )()( 31 524 ++= yxyxA  

  :پس.  عبارت هاي داده شده تجزيه شده مي باشند:حل

34 1)( +xyx : ب م م  

2524 431 ))(()( +++ yyxyx :ك م م  

  :ج

xxB 84 246  و=− 43 xxxA −−=  

  . ابتدا در صورت لزوم عبارت هاي داده شده را تجزيه مي كنيم:حل

                                                 
  .بدست مي آيند، عواملي است كه پس از تجزيه ي يك عبارت چند جمله اي اول يك  هايمنظور از عامل .  2
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))()(())((

)(

22141

4343

22222

242246

+−+=−+=

−−=−−=

xxxxxxx

xxxxxxA
  

))(()( 42288 234 ++−=−=−= xxxxxxxxB  

)( 2−xx  : ب م م  

 ))()()(( 42221 222 +++−+ xxxxxx  : ك م م  

  . بزرگترين مقسوم عليه مشترك و كوچكترين مضرب مشترك عبارت هاي زير را بدست آوريد: 46 تمرين

218mnB nmA   و   = 212=) 1  

 25 114 ))(( ++= yxbB    و    )()( 114 25 ++= yxaA) 2  

  34372 ))(( yxyxzyxB )(   و     =+− 2252 300 yxyxA −=) 3  

22 127 yxyxB 22   و     =++ 152 yxyxA −−=) 4  

22 44 yxC xyyxB  و   =− 633 22 32   و=++ )( yxxA +=) 5  

39 xxB yxyxA         و     =− 25 +=) 6  

    234
44 xxxB xxA    و      =−+ 4

3 −=) 7  

3332
2 yxyyxC 133 و=++

23 +++= xxxBو yxyyxyxA −−+= 23 )8  

***  

   عبارت هاي گويا: قسمت سوم 

هر عبارت به صورت
B

A
 مخالف صفر باشد، را يك عبارت گويا B بوده و دو چند جمله ايBوA كه در آن

  .مي نامند

  . هر يك از عبارت هاي زير يك عبارت گويا است:مثال 

xy6

4
                          ج         (

14

53
2 ++

−
tt

t
                  ب           (

1

5
2 −

+−
x

x
  الف (

  . طبق تعريف، هر يك از عبارت هاي زير گويا نمي باشند: توجه

1

13
3

2

−
++

m

mm ||
                       ج       (

12

53

2 +−

−

t

t
                   ب    (

1

5
2 −

+
x

x
  الف (

عه
ال
ط
 م
ي
را
ب

 



  رياضي و تجربي10ي پايه...................... ................................1آموزش رياضي 

 35ي صفحه

  ي يك عبارت گويادامنه

  . ي مقادير حقيقي است كه به ازاي آنها مخرج صفر نشودهي همي يك عبارت گويا مجموعهدامنه

ي عبارت به عبارت ديگر دامنه
B

A
=−}ريشه هاي مخرج{.    مي شود RD  

  .ي عبارت زير را تعيين كنيد دامنه :47تمرين

xx

x
P

5

13
2 −

−=  

5005052 ==→=−→=− xxxxxx ,)(  

},{ 50−= RD  

  ساده كردن عبارت گويا

براي ساده كردن يك عبارت گويا، صورت و مخرج آن را در صورت امكان تجزيه نموده و عامل هاي مشترك 

  .را از صورت و مخرج حذف مي كنيم

  . عبارت زير را ساده كنيد:مثال 

23

12

2

2

+−
+−=

xx

xx
A  

  :حل

2

1

21

1

23

12 2

2

2

−
−=

−−
−=

+−
+−=

x

x

xx

x

xx

xx
A

))((

)(
  

   :تمرين براي حل 

  .ي هر يك از عبارت هاي زير را تعيين نموده و سپس آنها را ساده كنيدابتدا دامنه  :48

4

16
2

4

+
−=

x

x
C) د  

2

3

4

4

x

xx
A

−
  الف (=−

12

1
24

6

++
+=
ss

s
E)  هـ  

1

1
3

2

−
++=

x

xx
B) ب  

1

1
4

2

−
+=

r

r
F) و  

62

32

−
−=

x

xx
D) ج  

  

عه
ال
ط
 م
ي
را
ب

 
عه
ال
ط
 م
ي
را
ب
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  . هر يك از عبارت هاي زير را ساده كنيد  :49

78

12

2

2

++
++=

xx

xx
D) 4  

7

43

15

5

xy

yx
A =) 1  

22

23

4

9182

yx

xyyxx
E

+−
+++=) 5  

mm

mm
B

279

96

2

2

−
+−=) 2  

=
++

−=
ttt

tt
F

23

7

)6  
2

2

3

33

)( yx

xyx
C

−
−=) 3  

  .نيدرا ساده ك زير  هاي عبارت: 50
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  جمع و تفريق عبارت هاي گويا

  .براي جمع و تفريق دو عبارت گويا دو حالت زير وجود دارد

  . حالت، صورت ها را با هم جمع يا از هم كم مي كنيماگر مخرج ها مساوي باشند، در اين: الف 

  .حاصل عبارت زير را به دست آوريد: مثال
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  : تمرين براي حل 

  .حاصل عبارت هاي زير را به دست آوريد  :51
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اگر مخرج ها مساوي نباشند، در اين حالت، ابتدا مخرج ها را با توجه به كوچكترين مضرب مشترك آنها ، : ب 

  .مساوي مي كنيم

  . حاصل عبارت زير را به دست آوريد:مثال
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  .ابتدا ك م م مخرج ها را محاسبه مي كنيم
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   :تمرين براي حل 

  .عبارت هاي زير را به ساده ترين شكل ممكن بنويسيدحاصل   :53
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  ضرب و تقسيم عبارت هاي گويا

براي ضرب دو عبارت گويا ابتدا در صورت امكان آنها را ساده مي كنيم و سپس صورت ها را در همديگر و 

  .همچنين مخرج ها را در هم ضرب مي كنيم

  .في است عبارت اول را در معكوس عبارت دوم ضرب كنيمبراي تقسيم دو عبارت گويا، كا

  .حاصل عبارت هاي زير را تعيين كنيد: مثال 
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   :تمرين براي حل 

  .رين شكل ممكن بنويسيدعبارت هاي زير را به ساده ت  :56
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  گويا كردن مخرج كسرهاي گنگ: قسمت چهارم 

از حالت راديكالي خـارج  لياتي ، مخرج را منظور از گويا كردن مخرج يك كسر گنگ اين است كه با انجام عم             

براي مثال مخرج كسر  .كنيم
35

2
 مي توان 3يك عدد راديكالي است و با ضرب صورت و مخرج آن در 

  .را از حالت راديكالي خارج نمودمخرج 
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  :مي توان موارد زير را در نظر گرفتبراي گويا كردن مخرج كسرهاي گنگ 

 2ي يك جمله بوده و شامل راديكال بـا فرجـه  مخرج آنها داراي  براي گويا كردن مخرج كسرهايي كه       :الف  

  .دضرب كنيباشند، بايد صورت و مخرج را در راديكال مخرج 
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جملـه بـوده و شـامل راديكـالي بـه      يـك  مخـرج آنهـا داراي   كـردن مخـرج كـسرهايي كـه      براي گويا    :ب  

صورت
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ي زوج باشند، خرج آنها دوجمله اي بوده و شامل راديكال با فرجهكسرهايي كه م مخرج   براي گويا كردن     :ج  

  .دمخرج ضرب كنيبايد صورت و مخرج را هر چند بار كه لازم باشد، در مزدوج 
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  :مثال 
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 3ي  راديكال با فرجه و شاملجمله بوده يا سه دوداراي گويا كردن مخرج كسرهايي كه مخرج آنها براي  : د 

  .باشند، از اتحاد هاي زير استفاده نماييد
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  .ضرب كنيدصورت و مخرج آن را در پرانتز كوچك 

  :مثال 

1

1

1

1

1

1

1

1 33 2

33 2

33 2

33 −
++=

++

++×
−

=
− x

xx

xx

xx

xx
  

  :مثال 

1

1

1

1

1

1

1

1
2

3 223 2

3 223 2

3 223 2

3 23 2 +
+−=

+−

+−×
+

=
+ x

xx

xx

xx

xx

)(

)(

)(
  

  :مثال 

35

35

35

35

15925

1

15925

1 33

33

33

333333 −
−=

−
−×

++
=

++
  

  

  

  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 42ي صفحه

  :  براي حل  تمرين 

  .مخرج هر يك از كسرهاي زير را گويا كنيد  :57
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  . حاصل عبارت هاي زير را به دست آوريد :58
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